
885417.IT PE 463.532

Interrogazione con richiesta di risposta orale O-000312/2011
alla Commissione
Articolo 115 del regolamento
Marisa Matias, Kartika Tamara Liotard, João Ferreira, Bairbre de Brún, Nikolaos Chountis
a nome del gruppo GUE/NGL

Oggetto: Affrontare l'epidemia di diabete nell'UE

Secondo le stime il diabete (di tipo 1 e 2) colpisce più di 32 milioni di cittadini dell'UE, mentre un 
numero pressoché equivalente soffre di alterata tolleranza al glucosio e deve far fronte alla probabilità 
estremamente elevata che l'intolleranza progredisca in una forma di diabete clinicamente manifesta. 
Inoltre, nell'UE 325 000 decessi all'anno sono attribuiti al diabete1, il che vuol dire che in media ogni 
due minuti un cittadino dell'UE muore a causa del diabete e delle sue complicanze.

Stando alle aspettative, tali cifre aumenteranno del 16% entro il 2030 a causa dell'epidemia di 
obesità, dell'invecchiamento della popolazione europea e di altri fattori ancora da determinare sui 
quali è necessario effettuare ulteriori ricerche. Il diabete ha anche costi estremamente elevati per i 
sistemi sanitari degli Stati membri, dato che nella maggior parte dei casi rappresentano oltre il 10% 
della spesa sanitaria2.

Nonostante i dati allarmanti non esiste ancora una strategia a livello di UE che affronti globalmente il 
diabete. Infatti, il Consiglio ha invitato la Commissione a portare avanti un processo di riflessione su 
cosa l'Europa può fare per affrontare le malattie croniche entro il 20123. 

Il diabete è inoltre una delle quattro principali malattie non trasmissibili (MNT), come riconosciuto nella 
Dichiarazione politica delle Nazioni Unite, adottata di recente, nel quadro della riunione di alto livello 
dell'Assemblea generale dedicata alla prevenzione e al controllo delle MNT4 e nella risoluzione del 
Parlamento europeo del 15 settembre 2011 sulle MNT5 che "sottolinea l'importanza di stabilire una 
strategia dell'UE sulle MNT croniche, che deve essere seguita da una raccomandazione del 
Consiglio, con sezioni distinte vertenti sulle quattro MNT più comuni".  

In questo contesto, quali piani intende la Commissione attuare per intensificare la prevenzione 
primaria, la ricerca, la diagnosi precoce e la gestione del diabete, compresa l'individuazione precoce 
delle persone che presentano un alto rischio di contrarre questa malattia o di morirne?
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